DYNAMISCHE DATENSTRUKTUREN: STAPELSPEICHER (STACK)

Manchmal ist es bei digitalen Geraten notig, Daten zu speichern, mit denen
man sich spater wieder beschaftigen mochte. Diese Daten wirft man einfach
auf einen Stapel. Das letzte hinzugefiigte Element landet also immer ganz
oben auf dem Stapel. Das kdnnen Sie sich vorstellen wie in der Abbildung
dargestellt.

Der Nachteil eines solchen Stapels ist, dass man immer nur direkt an das
oberste Element herankommt. Manchmal méchte man aber genau das: Man
will auf das Element zugreifen, das als letztes gespeichert wurde!

Wo braucht man einen Stapelspeicher?

Beispiel 1: Browser B & Wikipedia -

Das offensichtlichste Beispiel flir einen Stapelspeicher finden Sie in jedem
Browser. Die besuchten Webseiten wandern in einen Stapelspeicher. Mit dem & — ) )
Zurlick-Button kann man dann einfach zur letzten besuchten Seite springen.

Instogran.

Google

https://www.netflix.com/de/ <
https://de.wikipedia.org <

—p https://www.instagram.com

p| https://www.google.de

Beispiel 2: Unterprogramme

Wir rufen in einem Programm ein Unterprogramm auf: Dann muss der Prozessor nach Abarbeitung des
Unterprogramms wieder zum urspriinglichen Programm zuriickkehren. Diese sogenannte
Riicksprungadresse merkt er sich ein einem Stapelspeicher!

Wir rufen hier ein
Fa Unterprogramm auf!

I6sche alles aus lottozahlen »

Im Stapelspeicher wird die
Ricksprungadresse des aufrufenden
Programms gespeichert! Weil das
Unterprogramm weitere
Unterprogramme aufrufen kann, kann
der Stapelspeicher ganz schon voll
werden!

EELEM Jetzt muss ich die Zahlen noch schnell sortieren! Jivlg e Sekunden
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Was man liber den Stapelspeicher wissen sollte:

e Der Stapelspeicher ist eine dynamische Datenstruktur. Das heif3t, dass sich seine

GroRe jederzeit verandern kann.

e Man kann immer nur direkt auf das oberste Element zugreifen. Dieses Prinzip

wird auch LIFO genannt (Last In First Out).

e Haufig wird fur den Stapelspeicher auch der Begriff Stack verwendet.

Speichern und Lesen

Mit dem Befehl PUSH() konnen Daten in den Stapelspeicher gelegt werden.

Beispiel: Moge
PUSH(“sein!“) die

PUSH(“dir”) Macht
PUSH(“mit”) :
PUSH(“Macht”) mit
PUSH(“die”)
PUSH(“Moge”)

dir

sein!

Wer jetzt den Befehl POP() ausfiihrt, erhdlt das oberste Element!
Beispiel:

POP() Riickgabe:

POP() mmmmm) Der Stapelspeicher
POP() Mége die Macht sieht jetzt so aus:

Aufgaben:

(Quelle aller Aufgaben:

https://www.schule-bw.de/faecher-und-schularten/mathematisch-naturwissenschaftliche-faecher/informatik/material/materialien-zum-neuen-

mit

dir

sein!
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/ 1. | Ein Textverarbeitungsprogramm speichert jedes getippte Zeichen in

Position nach links und entfernt das dort stehende Zeichen.

Folgende Operationen wurden durchgefiihrt:

1 PUSH("A") 2 PUSH("I") 3 PUSH("h")
6 PUSH("h") 7 POP() 8 PUSH("0")
11 PUSH("h") 12 POP() 13 POP()
16 PUSH("m") 17 PUSH("h") 18 POP()
21 PUSH("m") 22 PUSH("i") 23 PUSH("g")

einem Stapelspeicher. Bei der Betétigung der Backspace-Taste wird
das zuletzt erfasste Zeichen wieder aus dem Stapelspeicher entfernt.

Die Backspace-Taste verschiebt den Cursor (=Schreibmarke) um eine

14

19

24

POP()
PUSH("r")
PUSH("i")
POP()
POP()

5 PUSH("g")

10 PUSH("y")
15 PUSH("t")
20 PUSH("h")
25 PUSH("k")

Analysieren Sie die Abfolge der Operationen und benennen Sie das Wort, das geschrieben wurde.
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2. | In einem Stapel S; befinden sich sechs Wiirfel (W1, W2, W3, W4, Ws, W) in
den Farben blau, rot und griin (siehe Abb.). We
Die Wiirfel sollen mit den Operationen PUSH() und POP() in einen Stapel
Sgeordnet Umgeschichtet werden, so dass sich die roten Wiirfel (W5 und Ws) Ws
unten, die griinen Wiirfel (W, und W.) in der Mitte und die blauen Wiirfel
(W1 und We) oben im Stapel Sgeordnet befinden. LW,
Zur Zwischenablage der Wiirfel steht Ihnen ein Stapel Sapiage zur Verfligung. W
3
Notieren Sie in der nachfolgenden Tabelle die Operationen, die notwendig
sind, um den geordneten Stapel zu erhalten. W,
Notation fiir die Operationen: Si: POP() W,
Sgeordnet:  PUSH(Element)
SAbIage: POP() / PUSH(E/ement)
Stapel S;
w6
w5
w4
w3
w2
w1
Stapel S; Stapel Shblage Stapel Sgeordnet
Sie kdnnen die Operationen hier notieren:
Nr. | Operation Nr. | Operation Nr. | Operation
1 7 13
2 8 14
3 9 15
4 10 16
5 11
6 12

Wissen fiir Nerds: Stack Overflow / Pufferiiberlauf

Im Hintergrund verwenden viele Programme und auch das Betriebssystem
Stapelspeicher (= Stack). Ein Stack kann zwar theoretisch immer groRer
werden, in der Praxis hat man aber natirlich nur einen begrenzten
Arbeitsspeicher zur Verfligung. Dem Stack wird also meist nur ein begrenzter
Speicherbereich zugewiesen.

Damit ist der Stack ein beliebtes Angriffsziel von Hackern. Wenn es den
Hackern gelingt, zu viele Daten im Stack zu speichern, werden alte Daten
Uberschrieben. Damit ist es moglich, die Riicksprungadressen von aufrufenden
Programmen zu verandern. Die Riicksprungadressen kann man dann so
andern, dass eingeschleuster Schad-Code ausgefiihrt wird.

Wer es genauer wissen will:
https://de.wikipedia.org/wiki/Return_into_libc
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